KOD UCZNIA

Informacje:

WERSJA B

MEGAOLIMPIADA WIEDZY CHEMICZNE)J

1. Na rozwigzanie zadan przeznaczono 45 minut.

2.

Prosze uwaznie czytaé wszystkie polecenia i informacje do zadan.

3. Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisac czytelnie w miejscu na to przeznaczonym na

karcie odpowiedzi lub bezposrednio pod zadaniem.

Odpowiedzi do zadan od 1 do 20 przenies, zamalowujgc kratke w tabeli odpowiedzi

5. Odpowiedzi do zadan od 21 do 26 umies$¢ pod zadaniem w miejscu do tego
przeznaczonym.

6. Zarozwigzanie wszystkich zadarn mozna uzyskaé 50 punktéw.

7. W trakcie obliczen mozna korzystac z kalkulatora.
Powodzenia.
zad1 |[A[B[C|D||zad6 |[A[B|C[D]||zad11 |[A[B|C[D]|Zad16|[A[B[C[D]
zad2 |[A[B[C|D||zad7 |[A[B|C[D]||zad12 |[A[B|C[D][Zad17 |[A[B[C[D]
zad3 |[A[B[C|D||zad8 |[A[B|C[D]||zad13 |[A[B|C[D]|Zad18|[A[B[C[D]
zad4 |[A[B[C|D||zad9 |[A[B|C[D]||Zad14 |[A[B|C[D][[Zad19|[A[B[C[D]
zad5 |[A[B[C|D||zad10 |[A[B|C[D]||Zad15 |[A][B|C[D][Zad20|[A[B[C[D|

Uzyskane punkty:

Zad od 1 do 20 (max 20 pkt)

Zad 21 (max 4 pkt)

Zad 22 (max 6 pkt)

Zad 23 (max 5 pkt)

(
Zad 24 (max 5 pkt)
Zad 25 (max 5 pkt)

Zad 26 (max 5 pkt)

Suma (max 50 pkt)




Zadanie 1.
Do najgrozniejszych zwigzkdw zanieczyszczajgcych zywnos¢ nalezg metale
ciezkie. Wskaz szereg w ktérym znajdujg sie tylko metale ciezkie:

a) K, Cd, Pb, Hg b) Pb, K, Na, Fe
c) Pb, Hg, Cd, Cu d) Hg, Na, K, Al
Zadanie 2.

W wyniku reakcji z wodg wapienng pewnego gazu powstaje biaty osad. Wskaz
czym jest biaty osad:

a) weglan wapnia b) siarczek wapnia
c) azotan (V) wapnia d) tlenek wapnia
Zadanie 3.

Ktéry z podanych zwigzkdéw nie jest wskaznikiem kwasowo-zasadowym?

a) Czerwien fenolowa b) Hematoksylina
c) Lakmus d) Hemoglobina
Zadanie 4.

Jakie bedzie stezenie procentowe substancji po dodaniu 4 gram sodu do 100 ml|
wody w warunkach normalnych?

a) 4% c)6,7%
d) 3,8% d) 7%
Zadanie 5.

Wskaz prawidtowy wzor sacharozy

a) CgH1,06 b) C1,H2,011
c) C12H24012 d) C1gH3,046
Zadanie 6.

Wskaz nazwe procesu ktora zajdzie, gdy do biatka jajka kurzego dodamy
alkohol etylowy

a) Kondensacja b) Estryfikacja
c) Homogenizacja d) Denaturacja



Zadanie 7.
Elektron zostat odkryty po raz pierwszy w 1897 roku przez:

a) George Johnstone Stoney b) Joseph John Thomson
c) Ernest Rutherford d) Niels Bohr
Zadanie 8.

Ktdry z ponizej wymienionych zbiorow tlenkdéw zawiera tylko tlenki kwasowe?

a) NiO,, BeO, SO, b) SO,, SO;, CO
c) N,0Os, SO3, CO, d) SiO,, SO3, NO

ZADANIE ANULOWANO - BRAK POPRAWNEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 10.
Prawidtowa konfiguracja elektronowa jodu to:

a) K2L8M18N18O7 b) K2L8M8N2807
C) K2L8M18N2401 d) K8L2M18N18O7
Zadanie 11.

Ktory z wymienionych uczonych po raz pierwszy uzyt pojecia atom?

a) John Dalton b) Demokryt z Adbery
c) Epikur d) Erwin Schrodinger
Zadanie 12.

Powszechnie stosowang substancjg w przemysle spozywczym i wzmacniajgca
smak jest

a) glutaminian sodu b) benzoesan sodu
c) siarczek amonu d) kwas askorbinowy



Zadanie 13.
Reakcjg egzotermiczng nazywamy reakcje przebiegajgca z wydzieleniem ciepta.
Procesem takim jest:

a) prazenie skaty wapiennej b) spalanie magnezu

c) gaszenie wapna palonego d) odpowiedzibicsg
poprawne

Zadanie 14.

Antyczgstka elektronu obdarzona tadunkiem dodatnim to:

a) proton b) foton
c) neutrino d) pozyton
Zadanie 15.

Pierwiastki biogenne to:

a) fosfor, tlen, sdd, siarka, azot, wegiel
b) zelazo, tlen, wodér, selen, siarka, fosfor
c) wapn, tlen, séd, azot, wegiel, siarka
d) siarka, tlen, wegiel, wodér, fosfor, azot

Zadanie 16.
Zaznacz przyktad reakcji zobojetniania :

a) 2 K+ H,SO, ->K,SO, + Hy

b) 2 KOH + H,SO, -> K,S0, + 2 H,0

c) K,0 + H,SO, -> K,SO, + H,0

d) 2 KOH + CuSO, -> K,S0O, + Cu(OH), {

Zadanie 17.
Gtéwnymi sktadnikami jadra ziemi sa:

a) miedz i zelazo b) nikiel i krzem
c) krzem i zelazo d) zelazo i nikiel



Zadanie 18.
Najbardziej rozpowszechnionym pierwiastkiem we wszechswiecie jest:

a) tlen b) krzem
c) wegiel d) wodoér
Zadanie 19.

W jednej probdwce znajduje sie glukoza, w drugiej biatko jajka kurzego, a w
trzeciej alkohol etylowy. Aby wykry¢ obecnosc biatka nalezy uzyé:

a) fenoloftaleiny b) gliceryny
c) sacharozy d) kwasu azotowego (v)
Zadanie 20.

Skutkiem efektu cieplarnianego jest:

a) zwiekszona zawartos¢ pytdw w powietrzu

b) stopniowy wzrost Sredniej temperatury powietrza,

c) niszczenie roslinnosci,

d) obecnos¢ w atmosferze Ziemi zwiekszonej ilosci ozonu.

Zadanie 21.

Uczen wsypat 4 tyzeczki cukru (kazda tyzeczka zawiera 5 g cukru) do szklanki
zawierajgcej herbate (200 g ptynu) i wymieszat catos¢. Jakie otrzymat stezenie
procentowe roztworu?

Rozwigzanie



Zadanie 22.
Przedstaw réwnania reakcji do nastepujacego schematu

Mg ——~ MgO ~—2—Mg(OH),
3
MgSO4
9
Mg3(POy),
1)
2)
3)
4)
5)
6)
Zadanie 23.

Napisz wzory potstrukturalne oraz nazwy wszystkich zwigzkédw o wzorze
0gdlnym CgH,



Zadanie 24.

W wyniku elektrolizy wody otrzymano 30 gram wodoru. Oblicz ile gram wody
nalezato poddac elektrolizie aby uzyska¢ taka ilos¢ wodoru. Zapisz réwnania
reakcji oraz obliczenia.

Rozwigzanie

Zadanie 25.

lle gramdéw wody nalezy odparowad z 75 gram 25% roztworu pewnej substancji
aby otrzymac roztwor 47%?

Rozwigzanie



Zadanie 26.

Czy 35 gramoéw tlenu wystarczy do spalenia 20 gramdéw magnezu? Zapisz
reakcje i wykonaj obliczenia.

Rozwigzanie



